Scheda 11

Levata dei protesti cambiari

MN.B.: | numeri che abhiamo inserifo nefla colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui devono essere

personalizzafi da ogni ente

1. Valutazione della probabilita -

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

v Punteggi

Il processo & discrezionale?

No, & del futto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esferna

fl processo produce effetti diretti all'esterno dell'amminisirazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficic interno = 2

Si, it risuitato del processo & rivoito direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato| -

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & Fimpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente inferna =t

Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rillevo economico (es. borse| ™5

distudio)=3

Comperta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto) =5

puntegygio assegnato| -

Criterio &: frazionabilita del processo

Ik risultato finate del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso sisultalo (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: contrelli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, it tipo di controllo applicato sul processo & adegualo a
neutralizzare it rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, &€ mollo efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parle = 4

No, it rischio rimane indifferente = &5

punteggio assegnato T

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamenle probabile.




Levata dei protesti cambiari

' 2.Valutazione dellimpatto .

Criterio 1; impatto organizzativo

Rispetto al tolale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo {0 la fase del processo di competenza della PA) nef'ambito della singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinveige 'altivita di pitl o

senvizi nellambito della stessa PA occorre riferire 1a percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fine a circa il 20% = 1

fino acirca il 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato| PR

.| Criterio 2; impatto economico

Nel corse degli ultimi cinque anni sono stale pronunciate sentenze delta Corte dei Conti a carico dif.

dipendent] (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per fa medesima tipologia di evento o di tipolegie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato] .

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel carso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo] -

evento o event analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla siampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4; impatto sull'immagine

A guale livello pud collocarsi il rischio dellevenio (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizienefil ruolo che ‘eventuate soggetto riveste nelforganizzazione & elevata, media o bassa?

a tivello di addetto = 1

a fivello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato SIS SIENCRD
Valore stimato dell'impatto ATE
0 = nessun impaltto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = séglia; 4 = serno; & = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,50




Scheda 12

Gestione delle sanzioni per violazione CDS

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi" sono un mero esempio, per cui devono essere

personalizzati da ogni ente

' 1.Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: disgrezionalita

n e Punteggt

l processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parziatmente vincolato sclo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} = 4

E"altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato
Criterio 2: rilevanza esterna S
Il processo produce effetti direlli all'estemno dell'amministrazione di riferimento? 5
No, ha come destinalario finale un ufficio interno = 2 s
Si, il risuliato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 56 T
- g

punteggio assegnato :

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimenio di pit amministrazioni (esclusi i
controlii} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, it processo coinvolge una sola PA = 1

Si, i processo coinvolge pid di ire amministrazioni = 3

Si, it processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = &

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & impalfo economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente inlerna = 1

‘Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse
di studio) = 3 :

Comporta I'affidamento di considereveli vantaggi a soggetli esterni (es. appalto) = 5

punteggic assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il isuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

economica ridotla che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultate {es.| - "

pluratita di affidamenti ridotti)?

No = 1

Si=5
punteggio assegnato} i

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'asperienza pregressa, it tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & moito efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa det 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5 S
punteggio assegnato -

Valore stimato della probabilita; -~ 217 =

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; § = altamenie probabile.




Criterio 1: impatto organizzativo

Rispelio al totale def personale impiegato nel singole servizio (unita organizzativa semplice) compelente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, . oy '

quale perceniuale di perscnale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'aftivitd di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvoiti}

fino acircall 20% = 1

fino acirca d 40% = 2

finoacircal 60% = 3

fino a circa o 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2! impatto economico

Nel corse degli uftimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conii a carico dif
dipendenti (dirigenti o dipendenti) delta PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|

nei confronti defla PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato| .. .

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventt ad oggetto it medesima
evento o eventi analoghi? :

No=0

MNon ne abbiamo memoria = 1

St sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionate = 4

St sulla stampa, locale, nazionate ed internazionale = 5

punteggio assegnato; -

Criteric 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owero
posizionefil ruolo che l'eveniuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto =1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigenie d'ufficic generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generaie = 5

Valore stimato dell'impatto

punteggio assegnato| - .-

AT

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

. 3.Valutazione complessiva del rischio "

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 13

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

N.B.: | numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi" sono un mero esempio, per cui devono essere

personalizzati da ogni ente

- 1.Valutazione della probabilita -

Criteri . Punteggl .. .
Criteric 1: discrezionalita D

1l processo & discrezionale?

Mo, @ del tutto vincolato = 1

E' parzialmende vincolato dalta legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atli amministrativi {regolamenti, direttive, circolari} = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato} U@ oo
Criterio 2: rilevanza esterna
It processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
Mo, ha tome destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad ulenli esterni= 5 ST
puntegaio assegnato] B

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporia il coinvolgimento di pilt amministrazioni (esclust i
cortrolhi) in fasi successive per it conseguimento def risultato?

No, if processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pili di tre amministrazioni = 3

Si, it processo coinvolge pili di cinque amministrazioni = 5

plinteggio assegnato] - ; 1._ -

Criterio 4. valore ecenomico

Qual & l'impatio economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economice = 3

Comporta Paffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esierni (es. mancata riscossionefsollecito) =
5

puntegglo assegnato| =

Criterio 5; frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridolta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuitato (es.
pluralita di affidamenti ridotti}?

No=1

Si=5

punteggio assegnato| g T

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di conirollo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, coslituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efiicace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, it rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato| ..o

Valore stimato della probabilita| - 2,17 L f'__

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = prababile; 4 = molto probabile; 5 = altamente prebabile.




Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

: zvalutaZIone _de"_'impafto |

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (uniti organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase def processo di competenza della PA) nell'ambite della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pit
servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire fa percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circalo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

MNel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di 3
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o seno state pronunciate sentenze di risarcimento det dannoj -

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Nel corso degti ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventt ad oggetto il medesimo

evente o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulta stampa locale & nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionate ed internazionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarst il rischio dell'evento (livelio apicate, intermedio, basso), ovverc ia] '

posizionefil ruclo che Peventuale soggetio riveste nelforganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetio = 1

a livello di coltaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, owvero posizione apicale o posizione organizzaliva =3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato T

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

"~ 3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

o '_2,.’_17




Scheda 14

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

NB.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi”’ sono un mero esempio, per cui devono essere

personalizzati da ogni enfe

. 1.Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

~Punteggi )

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1 . ‘

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolar) = 2

E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3

E' parziaimente vincolato soto da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 .

punteggio assegnato

Criterio 2; rilevanza esterna

H processo produce effetti diretii all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto diretlamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complésso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i|’

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvelge pitt di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Comporla 'atribuzione di vantaggi a scggetti esterhi, ma di non particolare rilleve economico =3

Componta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetii esterni (es. pagamento solerte) = §

punteggio assegnato

Criterio 5. frazionabilita del processo

Il risuttato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluratita di pagamenti ridotti}?

No=1

Si=5

puinteggio assegnato CLLLTTIT

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguafo aj |

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

S, per una percentuale approssimativa det 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Mo, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,33

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probahile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione ordinaria delle spese di bilancio

. 2.Valutazione dellimpatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA,

servizi nelf'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizi
coinvolti)

quale percentuale di personale & impiegata nef processo? {Se il processo coinvolge I'attivitd di pilt '_ s

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

finoacircail 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico

dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confrontt della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

Nel corso degil ultimi cihque anni sono state pronunciate senténze della Corte dei Conti a carico dij ="

No =1

Si=5b

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

evento o eventi analoghi?

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggelto il medesimo B '_ ;

No=10
Non ne abbiamo mermoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulta stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed inlernazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sulf'immagine

posizione/it ruolo che I'eventuale soggetto riveste nelf'organizzazione & elevata, media o bassa?

A quate fivello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero laj .

a livelio di addetto = 1

a livelic di coliaboratore o funzionario = 2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicate o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generate = 4

a livello di cape diparimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato} "’ PN S
Valore stimato dell'impatto, = = 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
. 3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,33




Scheda 15

Accertamenti e verifiche dei tributi locali

N.B.. i numeri che abbiamo inseritc nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui devono essere

personalizzati da ogni enle

1. Valutazione della probabilita

Criteri Sl Punteggl o

Criterio 1: discrezionalita S
Il processo & discrezionale?
No, & del tullo vincolato = 1
E' parzialmente vincolalo dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atli amministrativi {regofamenti, diretfive, circolari) = 4 S
E' altamente discrezionale = 5 L

} puntegglo assegnato 4
Criterio’ 2: rilevanza esterna
[l processo produce effetti diretti all'esterno delfamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, H risultato del processo & rivolio direttamente ad utenti esterni= 5

putiteggio assegnato]

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processc complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per it conseguimento del risultato?

No, il processo coinvoige una sola PA = 1

Si, H processo colnvolge pih di fre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pid di cingue amministrazioni = 5

puntegglo assegnato; =

Criterio 4: valore economico

Qual & Fimpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particotare rilievo economico = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato; =’

Criterio 5: frazionabilita del processo

il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effefuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo slesso risultato?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: confrolli

Anche sulfa base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicalo sut processo ¢ adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa def 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

P

Valore stimato della probabilita

3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabite; 5 = altamente prababile.




Accertamenti e verifiche dei tributi locali

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o fa fase del processo di competenza della PA) nelf'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Iattivita di pid

coinvolti)

servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizif =

finoacircail 20% =1

fino a circa il 40% =2

finoacircail 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato] '

Criterio 2: impatto economico

dipendenti (dirigenti o dipendentf) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti delta PA per la medesima tipologia di evento o di tipotogie anatoghe?

Nel corso degli ulimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dif -

oI

Si=5§

punteggio assegnato|. -

Criterio 3: impatto reputazionale

evento o eventi analoghi?

Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo| .77

No=0

Mon ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Sk, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggic assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

posizionefil ruolo che Feventuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa?

A quale fivello pud collocarsi il rischio defl'evento (fivello apicale, intermedio, basso), ovvero la g

a livello di addetto = 1

a livelio di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di-dirigente d'ufficio generale = 4

a livelio di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio asseghato|: " - R
Valore stimato dell'impatto| = = 1,25 .-
0 = pessun impatto; 1 = marginate; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore
.3, Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto o417




Scheda 16

Accertamenti con adesione dei tributi locali

N.B.. i numeri che abbiamo inserifo nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui devono essere

personalizzati da.ogni ente

. 1.Valutazione della probabilita

Criteri - Punteggi ol
Criterio 1: discrezionalita B R
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
- |E" parzialmente vincolato solo daila legge = 3

E' parzialmente vincolate solo da atti amministrativi {regotamenti, direttive, circolari) = 4
E" altamente discrezicnale = 5 L

punteggic assegnato 1B
Criteric 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti direlli all'esterno dell'amminisirazione di riferimento? RO
No, ha come destinatario finale un ufficio inlerno = 2 S
Si, it risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti eslerni= 5 e

punteggio assegnato o8

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pilt amministrazioni {esclusi i
controlii) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo ceinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cingue amministrazioni = &

punteggio assegnato
Criterio 4: valore economico e
Qual & I'impatto economico del processo? S
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 N
Comporta i'attribuzione di vantaggi a soggetti estérni, ma di non particolare rilievo economico = 3 .
Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetii esterni (es. mancata sanzione) = 5 o e
punteygio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilitad del processc

il risultato finale det processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita) :: - .

economica fidotta che, considerate complessivamenle, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No=1

Si=5h

punteggio assegnato|

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio?

Si, coslituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato: °

"2

Valore stimato della probabilita

383

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabite; 5 = altamente probabile.




Accertamenti con adesione dei‘ tributi locali

2. Valutazione delfimpatto

Criterio 1: impatto organizzativo

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA,
quale percentuale di perscnale & impiegata nel processo? (Se il processo ceinvolge attivita di pid
servizi neflfambitc della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvoli)

Rispetto al tolale det personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente '_.:: R

finoacircail 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Core dei Conti a carico dif : _'
diperdenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno e

No =1

Si=5

punteggio assegnato| L

Criterio 3; impatto reputazionale

evento o evenii analoghi?

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbliéati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo} -

No=0

MNon ne abbiamo memoria = 1

Sk, sulfa stampa locale = 2

8i, sulta stampa nazionale = 3

Si, sulta stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteqgio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A qguale livelio pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owwerc la
posizione/il ruolo che Feventuale soggetio riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa?

a livello di addetio = 1

a fivello di colfaboratore o funzionario = 2

a tivello di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato] -

Valore stimato dell'impatto e

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

. 3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4,79




Scheda 17

Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui devono essere

personalizzati da ogni ente

1. Valutazione della probabiia

Crite

Criterio 1: discrezionalitd

I'-_'un.t.eggi; L

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalia legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato|:

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno delfamministrazione di riferimento?

Mo, ha come destinataric finale un ufficio interno =2

Si, il risultato del processo & rivolto diretlamente ad ulenti esterni=5

punteggio assegnate|

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processc complesso che comporta it ceinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per if conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sofa PA = 1

Si, il processo coinvolge pili di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piti di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatio economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I"attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggl a soggetti esterni (es. manéata sanzione) = 5

punteggio assegnato
Criterio 5: frazionabilita del processo
il risultato finate del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano ko stesso risultato?
No =1 e
Si=5 TR
punteggio assegnato o I

Criterio 6: controlli

Anche sulla base delfesperienza pregressa, it tipo di controllo applicate sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazicne = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggic assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile;-3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente proBabile.




Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

2 Valutazione dellimpatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) compelenie

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA} nell'ambito defla singola PA, :' s
quale percenluale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivitd di pily

servizi nellambite della stessa PA occorre riferire Ia percentuale al personale impiegato nel servizi
coinvolti)

fino a circa ii 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino acircail 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato]

Criterio 2: impattc economico

Nel corso degli uttimi cingue anni sono state pronunciale sentenze della Corte dei Conti.a carico di 2
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento de! danno

nei confranti defla PA per la medesirna fipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=§

punteggio assegnato REEe

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali ¢ riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo :f_'

evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memaria = 1

St sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla slampa, locale, nazionale ed internazionale = &

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livelio pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, interrnedio, basso), ovvero la
posizionefil riuolo che 'eventuale soggetto riveste nelForganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetio = 1

a livello di coliaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di cape dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

{ = nessun impatio; 1= marginale; 2 = minore; 3 = sogiia; 4 = serio; 5 = supeHore

" 3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

2;83 L




Scheda 18

Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punfeggi® sono un mero esempio, per cui devono essere

personalizzati da ognf ente

L 1 \'Ial_._u.té_zi:q_n'e ﬁc_:i..e_ll_::i.= .p'i'dbab.i_ﬁ_t_é” o

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

- ‘Punteggi

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincotato = 1

E' parzialmente vincolato daila legge e da alti amminisirativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atfi amministrativi {regolamenti, direttive, circolari} = 4

E' atamenle discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il precesso produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio inferno = 2

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato| R

Criterio 3: complessita del processo

Si trallta di un processo complesse che comporta il coinvolgimento di pis amministrazioni {esclusi i -

confrolli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il precesso coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amminisirazioni = 5 L S
punteggio assegnato] B e

Criterio 4: valore economico

Qual & impatto economico del pracesso?

Ha rilevanza esclusivamente intema = 1

Comporta 'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta |'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato S

Criterio 5: frazionabilita del processo

il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effeffuando una pluralitd di operazioni di entita o

economica ridofta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No = 1 R

Siz5h - e
punteggio assegnato| A

Criterio 6z controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a =70

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2 )

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima_parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = & . ) :
punteggio assegnato o J2 B

Valore stimato della probabilita; =~ =~ 1,83 .

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabiie; 5 = altamente probabile.




incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

2. Valutazione dellimpatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato net singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) neli'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Pattivitad di pits
servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentuate al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

finoacircail 40% =2

fino'a circa il 60% = 3

finoacircalo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggic assegnato| . B

Criterio 2! impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di :
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno| .=
nei confronti deila PA per la medesima fipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggib assegnato] 1

Criterio 3; impatto reputazionale

Nel corso degli ultiml anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetio il medesimo| DRDEREN
evenlo o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memaoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulta stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

St sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
: punteggio assegnato Sl

Criterio 4: impatto sulf'immagine

A quale livelio pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), cwvero la
posizione/il ruolo che {'eventuale scggetto riveste neli'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovverc posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficic generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato DN

Valore stimato dell'impatto| 2,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serig; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto o _:4,13




Scheda 19

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

N.B.. i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punfeggi” sono un mero esempio, per cuf devono essere

personalizzali da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

Criteri ) Punteggi R
Criterio 1: discrezionalita P e

||l processo & discrezicnale?

No, & del futto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato daila legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmenle vincolato solo dalla legge =3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno delf'amministrazione di riferimenlo?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato def processo é rivolto direttamende ad utenli esterni = 5
punteggio assegnato| -6 T

Criterlo 3: complessita del processo

Si trafta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pite amministrazieni (esclusi ij 72000
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA= 1

Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pilt di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato| .~ . 4 -

Criterio 4: valore economico

Qual ¢ l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Compoarta l'atribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggioassegnato:'-'-' S 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita] -
economica ridotta che, considerate complessivamente, alia fine assicurano lo stesso risultato?

No=1

Si=5

punteggio assegnato| . e A0

Criterio 6: controlll

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, it tipo di confrollo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

8i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ molto efficace = 2

8i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5§

punteggio assegnato| " 1

Valore stimato della probabilita :;-_-;' s 2,17 i

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabite; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

2. Valutazione dellimpatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA)} nell'ambito della singola PA,

quale percentuale di personale & Impiegata nel processo? (Se it processo coinvolge l'attivita di pia} =007
servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire a percentuale al personale impiegato nel servizi

coinvolti)

fino a circa it 20% = 1

fino a circa iF40% = 2

fino a circa it 60% = 3

finoacircalo 80% =4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato| ...

Criterio 2: impa{io economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno S

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli uftimi anni sono stati pubblicati su giomali o rivisie articoli aventi ad oggetio if medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abblamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

5, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulta slampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criteric 4: impatto sull'immagine

A quale livelto pud collocarsi il rischio dellevenio (livello apicale, intermedio, basso), owvero la .

posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto =1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

puntegglo assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

/7. 8. Valutazione complessiva del rischio =

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|

217




Scheda 20

intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, gare)

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli an-che viaggianti, pubblici

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui devono essere

personalizzati da ogni ente

. A.Valutazione della probabilita

Criteri

:.P_u_nteggi o

Criterio 1: discrezionalita

|l processo & discrezionale?

No, & del tutlo vincolato = 1

E' parzialmenie vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla flegge = 3

E' parzialmente vincolalo soto da atti amministrativi {regolamentl, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 4
Criterio 2; rilevanza esterna . S
Il process'o produce effetti diretti all'esterno deil'amministrazione di riferimento? SRR
No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2 RERs:
Si, it risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni= 5 ’ Sniihen

punteggio assegnato] - B

Criterio 3: complessita del processo

controfli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Si trafta di un processo complesso che comporta it coinvolgimento di pi amministrazioni (esclusi i} o

Mo, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valcere economico

Qual & Iimpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intema = 1

Comporta I'atiribuzione di vantaggi a soggettl esterni, ma di non parlicolare rifievo economico = 3

Comporta 'affidamento di considerevoli vaniaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato

| Criterio 5: frazionabilita del processo

economica ridolta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

i risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralité di operazioni di entita ;

No = 1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 8: controlli

neutralizzare il rischio?

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a|:- .«

Si, coslituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & moito efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, main minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

3

Valore stimato della probabilita

o288

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici

intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, gare)

' 2.Valutazione dellimpatto -

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente
a swvolgere if processo (o fa fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singota PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processa coinvoige Fatfivita di pitl
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire fa percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa H 20% = 1

finoacircail60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino acirca it 100% = 5

punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degll ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

nei conifronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

dipendenti (dirigenti o dipendentf) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno B

INo =1
Si=5 :
punteggio assegnato A
Criterio 3; impatto reputazionaie
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articali aventi ad oggetto il medesimo R
evento o eventi analoghi? SR
No=0 R
Non ne abblamo memoria = 1 A
Si, sulla stampa locale = 2 L
Si, sulla stampa nazionale = 3 R
Si, sulia stampa locale e nazicnale = 4 S
Si sulta stampa, locale, nazionale ed internazicnale = 5 ) REREES
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine ) T
A quale fivello pud collocarsi il rischio delfevento (livelle apicale, intermedio, bassc), ovvero fa| - ERRSR
posizionefil ruole che I'eventuale scggelio riveste nefl'organizzazione & elevata, medla o bassa? i :
a tivello di addetto = 1 '
a liveflo di collaboratore o funzionario = 2 R
a livelio di dirigente di ufficio non generate, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 o
a livello di dirlgente d'ufficio generale = 4 R
a livello di capo dipartimenio/segretario generale = 5 e
punteggio assegnato R
Valore stimato dell'impatto} - .1,25 .
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supericre
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto] . - 3,54




